

以公正与效率回应人民期盼

——蠡县法院速执团队工作纪实

□ 通讯员 张旭勇
河北法制报记者 刘彬

执行工作是司法守护公平正义的“最后一公里”。为更快兑现胜诉当事人的合法权益，维护司法权威，切实让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，2022年8月，蠡县人民法院牢牢把握“公正”这个根本要求，积极响应“效率”这一人民期盼，创新打造速执团队，将案情相对简单、标的额不高、易于执行的案件以及涉民生案件分流至速执团队办理，实现了“繁简分流、简案快办、繁案精执、提速增效”的目标。

党建引领 激发动力

“感谢法官，真是没有想到这么短短几天，法院就把我的赔偿款全部执行到位，为蠡县法院的快速执行点赞。”日前，申请执行人任某将一面写有“依法办案快到、一心一意为民办事”的锦旗送到蠡县法院，表达对速执干警的感激之情。

原来，任某因工伤赔偿问题与公司产生纠纷，执行干警张静了解案情后，积极与被执行人协调沟通、释法明理，经过不懈努力，使任某拿到赔偿款，该纠纷圆满解决。

该案正是蠡县法院“守卫正义·法护民生”党建品牌运用的一

个缩影，也是执行干警张静的工作日常。张静作为党支部书记，始终以“如我在诉”的意识，牢记司法为民的宗旨，发挥模范带头作用，坚守在执行一线，为当事人解难题、办实事。

蠡县法院全力打造“守卫正义·法护民生”党建品牌，以党建引领推动执行工作实现新突破。教育引导干警将全心全意为人民服务的宗旨意识转化为司法为民的实际行动，以“如我在诉”的意识，将人民群众急难愁盼的问题作为自己的“上心事”，切实让人民群众感受到公平正义的主体就是群众自己。

精准甄别 繁简分流

执行干警王昊作为速执团队的一员，负责案件繁简甄别工作，为了快速精准地甄别案件，王昊不断向老法官请教，加班加点翻看各类案卷，积极总结案件特点，终于练就出“火眼金睛”。最初要一天才甄别完的案件，现在王昊半天就能完成，为速执团队高效运行提供了保障。

蠡县法院按照繁简分流工作要求，制定了具体、可操作性强的执行案件繁简分流实施细则。对受理的案件在法律规定期限内迅速审查、精准甄别，在立案阶段完成案件第一次繁简分流工作。在办理繁案过程

中，网查发现被执行人银行存款、网络资金满足执行标的额，通过二次分流转至速执团队，实现简案快办。

快速执行 迅速兑现

8月3日16时，执行干警徐钰正在和书记员像往常一样分析案情，查找被执行人财产。突然电话铃声响起，电话里传来申请人李某急切的声音：“有人跟我说看到孙某的车在某村，你们快来……”得知这一重要线索后，徐钰一边安排内勤组准备相关法律文书，一边组织外勤警力前往车辆所在地扣押车辆。被执行人孙某见车辆被法院扣押，主动偿还李某3万元货款，该案成功执结。从执行立案到结案，仅用2天时间。“快查、快控、快执、快结”办案模式的运用，迅速兑现了胜诉当事人的合法权益。

蠡县法院速执团队强化内部分工配合，优化设置内外两个执行小组，通过合理的分工，既明确了责任，又进一步提升了工作合力。借助信息化等手段全方位“查人找物”，一旦获取信息线索，快速出动，实现精准查控。加强与公安等部门的协同联动，采取拘传、移送等措施，不断加大执行威慑力。

规范流程 确保质效

“张法官，李某的案子到什么阶段了？财产查询的怎么样了？”

“今天这个案件该归档了，得赶紧按要求整理资料！”一早，团队负责人张静有条不紊地安排着一天的各项任务。速执团队干警便开始了一天的忙碌，按照执行案件快速办理规范化操作流程，大家各司其职，规范有序地处理着自己手头的工作。

规范的流程对确保案件质效发挥了至关重要的作用，速执团队在总结以往工作经验的基础上，梳理了从立案办理到结案归档全过程中极易发生隐患的风险点，制定了执行案件快速办理规范化操作流程，对执行中的时间节点、任务分工、岗位职责等进行了明确的规定，确保了执行措施规范运行。

群众利益无小事，民生问题大于天。蠡县法院速执团队始终坚持能动司法理念，充分发扬“民有所呼，我有所应”的担当精神，全力践行司法为民宗旨。自成立以来，速执团队执结案件占首执案件的40%以上。截至今年8月底，速执团队结案率达84.8%，平均结案用时13.23天，其中70%的速执案件做到快立快执。蠡县法院及时、高效的执行工作维护了当事人的合法权益，赢得了人民群众实实在在的“好口碑”。

看电影 答问题 得奖品

栾城民警电影院里科普反诈知识

河北法制报讯（记者 张乔 通讯员 龚贺）“民警同志，你们问的那个问题我知道答案啦，电信诈骗真可怕。”9月1日11时许，家住石家庄市栾城区的王先生刚从该区某影城观影结束，便匆匆忙忙地向影院出口处赶去。原来，石家庄市公安局栾城分局反诈民警在那里设有科普吧台，前五名回答出民警问题的观众可以获得一个奖品。王先生如此着急，就是想成为第一个回答问题的观众，在抢答问题后再向民警询问一下自己在观影中发现的疑惑。

据了解，随着反诈题材电影《孤注一掷》在国内影院陆续上线、热映，石家庄市公安局栾城分局及时抓住契机，结合热点，精心筹划，联合该区某影城共同开展全民反诈宣传暨电影放映活动，借助电影《孤注一掷》的热度，向观影人员和

社区居民普及防范电信网络诈骗知识，提高辖区居民反诈意识，掀起全民反诈热潮。

该局反诈民警在影院出入口设置宣传吧台，利用电影开播前和散场后的时段空档，向观影群众发放防范电信网络诈骗宣传手册，介绍当前电信网络诈骗的形势和危害，引导群众下载“国家反诈中心”APP。在活动现场，民警将哪几类是电信诈骗高发案件、哪几类涉案金额最多、如何进行有效防范等问题作为题目进行设置，采取“有奖问答”获得实质奖品的沉浸式趣味模式，与观影群众开展现场互动。

在民警与群众一问一答的趣味互动中，群众带着疑问去观影，大大提高了观影质量，潜移默化间对电信网络诈骗有了更深刻的认识，起到了共同筑起防范电信网络诈骗“防火墙”的良好效果。

南宫:电影下乡宣传防范金融风险

河北法制报讯（许文云婕）进入8月，每逢傍晚，南宫市防范金融风险网格员们就会在下班后再次忙碌起来，有人摆桌子，有人放凳子，有人拉幕布，还有人拿着折页发放给周边路过的村民。这是该市正在开展的“防范金融风险消夏放影月”活动场景。截至目前，该市456个村已播放电影912部，防范非法集资等公益短片、防范小知识等作品912次。

该市在“防范金融风险消夏放影月”活动中，利用送电影下乡的机会实现送防非处非知识下乡。每次正式放映电影前，都会为村民播放一段以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资公益广告，宣传介绍非法集资的特点、表现形式、常见手段、风险隐患和社会危害等知识，让广大群众进一步认识到非法集资的危害性，自觉远离和

抵制非法集资。“我们老年人平时很少有机会接触防范非法集资等金融方面的知识，这样的活动能为我们排除很多潜在危险，是一件好事。”该市城区西街居委会居民楚仲学在电影放映结束后说。

在“防范金融风险消夏放影月”活动中，该市将防范非法集资典型案例融入到电影下乡当中，结合真实案例，帮助村民们认清非法集资、“套路贷”等新型犯罪活动的套路，引导村民理性投资，防范金融风险。同时，还通过网络渠道广泛传播防范金融风险知识，利用抖音、快手等平台进行直播，打破时间和空间的界限，不断扩大宣传覆盖面。看电影、学知识、懂防范，参加观影的村民们纷纷表示，此次活动既有趣又有益，不仅提升了基本的防范金融风险能力，也增强了防范金融风险的意识。

灵寿交警走进校园上好“开学第一课”

近日，灵寿县公安局交通管理大队民警走进灵寿县新村小学，为孩子们准备了一堂特别的“开学第一课”。这一举措不仅为孩子们带来了新鲜的教育体验，也增强了学生们对交通安全的认识和重视。

课堂上，民警用通俗易懂的语言，向孩子们讲解了交通规则、如何爱护自己、珍惜生命，树立起安全意识。

谢敏辉

曹妃甸一男子以揽工程名义行骗被警方抓获

“夏季行动”开展以来，唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队不断加大侵财类案件的侦破力度，于近日成功破获一起诈骗案。

刑侦大队接张某某报案，称其被人以揽工程名义诈骗30万元。民警迅速开展大量摸排调查工作，确定

男子王某有重大作案嫌疑，将其上网追逃。近期，民警获悉嫌疑人王某在湖北的活动踪迹后，立即赶赴湖北，在湖北省随州市警方的配合下，于8月24日将王某抓获。经突审，犯罪嫌疑人王某对其实施诈骗的事实供认不讳。赵志鹏 郑文静

等重要证件的手提袋，送到唐山市公安局路北分局局长虹道警务站，值班人员经过查询联系到失主。

8月15日下午，唐山市公安局路北分局北新道警务站接到市民李女士送来的锦旗和表扬信。原来，8月4日深夜，李女士与其女儿因琐事产生分歧，其女儿情绪十分激动，跑到警务站内。值班人员经过耐心劝解，最终使李女士的女儿接受了他们的建议，并随后将其安全送回家中。

送醉酒男子回家、帮迷路群众寻找家人、给汽车抛锚的司机解困、为发生争执的父子化解矛盾……唐山公安警务站的工作没有轰轰烈烈的壮举，都是平凡生活中的日常琐事，但正是这日复一日的桩桩件件小事，却最温暖民心，给人力量。

定州开展防范和打击非法集资宣传

河北法制报讯（通讯员 杨煜记者 刘彬）为从源头上遏制非法集资风险发生，引导广大群众理性投资，自觉远离和抵制非法集资，9月1日，定州市公安局联合市处非办在辖区崇文街广场开展了以“守住钱袋子，护好幸福家”为主题的防范和打击非法集资宣传活动。

活动现场，定州市公安局经济犯罪侦查大队民警通过摆放宣传展板、发放宣传页、设置咨询台等方式，面对面向群众讲解非法集资的常见形式、手法、危害后果，帮助群众认清非法集资的本质。其间，民警将晦涩难懂的专业词汇、不法分子的犯罪手段、典型案例，用通俗易懂的语言给群众讲明白，让群众听清楚，帮助群众更加清醒地认识到非法集资的危害性，提醒广大群众提高警惕，谨防非法集资套路。

宁晋法院持续发力推动诉源治理走深走实

近日，宁晋县人民法院召开坚持和拓展新时代“枫桥经验”工作推进会，研究部署相关工作，推动诉源治理走深走实。

党组书记、院长贾洪绍提出，要坚持机制为纲，提升履责保障力，增加简易程序、小额诉讼程序适用，实现为群众解忧、帮法官减负、让正义提速；要坚持化解为先，提升调解行动力，畅通群众诉求表达、利益协调、权益保障通道；要加强基层司法宣传和普法教育，全方位、多角度阐释多元化解优势，提高群众的认知度。

赵志鹏 高坤

沙河公安反诈宣传标牌亮相超市

夏季治安打击整治行动中，为进一步增强群众的防骗识骗能力，沙河市公安局通过警企联动方式，利用超市人流大、辐射面广这一特点，在超市等购物场所摆放反诈宣传标牌，将反诈元素融入群众的日常生活，让大家在购物的同时，也能学到反诈知识。

一句句朗朗上口的反诈宣传警示语，对应超市的各种商品，让购物的群众体验“沉浸式反诈宣传模式”，让前来购物的群众在装满“菜篮子”的同时，也能注意捂紧自己的“钱袋子”。孔少卿

大厂交警组织开展校车驾驶人安全培训

近日，大厂公安局交警大队开展校车驾驶人安全培训，进一步加强校车安全管理，增强校车驾驶人安全意识、责任意识。

民警向参训校车驾驶人通报了近期发生的道路交通事故案例，剖析了造成交通事故的原因，讲解超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶的严重危害。同时，要求校车驾驶人坚决做到以学生的安全为中心，行驶过程中做到不超员、不超速，按规定线路、点位接送学生，定期开展校车安全大检查，杜绝驾驶“病车”上路等。

张予馨

邯郸丛台检察院未检团队为学生家长送上生动法治课



图为检察官与学生家长互动。

河北法制报讯（乔伊萍）新学期开启，9月1日上午，邯郸市丛台区人民检察院“晨星”未检团队来到丛台区曙光第二小学，开展“法治进校园之家长课堂”活动，为100余名学生家长带来了一堂生动的法治教育课。

检察官围绕未成年人保护和预防未成年人违法犯罪、如何预防和反对校园暴力等内容开展授课，对未成

年学生违法犯罪和受到侵害的原因及特点进行深入剖析，提醒家长要提高警惕，加强对未成年子女的教育和看护，尽早发现风险苗头，更好地保护孩子健康成长。同时提醒家长要注重家庭教育，增强自身及子女的法治思维，树立安全意识，从身边小事做起，以身作则，以实际行动为孩子树立榜样，做好孩子法治教育的“第一摇篮”。

此次“家长课堂”是“晨星”未检工作站成立后进校园开展法治课之外又一项预防未成年人犯罪宣讲活动。

下一步，“晨星”未检团队将不断以更加丰富的形式和内容，

引导家长们学法、知法、

懂法、守法，正确关爱未成年

人的身心健康，家校合力，共

护花开，为预防青少年违法

犯罪和健康成长注入检察新

动力。

衡水桃城法院开展反诈宣传主题志愿服务活动

9月3日，衡水市桃城区人民法院开展“桃城周末志愿行”之“文明同心 反诈同行”主题志愿服务活动。

活动中，干警们通过向群众发放宣传材料、讲解法律问题的方式，结合当前电信诈骗持续高发的情况，详细宣传了

电信诈骗常见的几种类型及预防方法，告诫大家不要轻信陌生人来电，不要轻易透露个人信息及短信验证码等，提高群众的防诈骗意识。活动共发放宣传资料200余份，解答咨询30余人次。孟翔 孙景琛

石家庄鹿泉法院：

提升涉企案件办理质效 助力优化营商环境

今年以来，石家庄市鹿泉区人民法院充分发挥司法职能作用，多措并举提升涉企案件办理质效，助力打造让企业舒心、放心、安心的一流法治营商环境，护航经济高质量发展。

优化诉讼服务。该院积极创新诉讼服务机制，推行“互联网+”工作模式，强力推进一站式诉讼服务中心建设，以智慧精准、便捷高效的诉讼服务为公平正义“加速助跑”，真正实现让数据多跑路、让企业少跑腿，不断降低企业诉讼成本。今年以来，该院网上立案4176件，网上缴费6615件，通过互联网开庭888件，网上送达5007件，网上送达成功率93.10%。

今年以来，该院简易程序适用率92.72%，审结小额诉讼案件2335件，小额诉讼结案率87.78%。

破解执行难题。该院秉持善意文明执法理念，灵活运用多种执行措施，在执行中彰显速度、温度和力度。今年以来，该院共开展“拉网式”集中执行41次，执行完毕1131件，执行到位金额7.56亿元，打通查人找物、财产变现、协同联动、精准惩戒、打击拒执堵点，网络查控案件5341件，使失信者受益、失信者受限，切实维护司法权威。

陶然

(上接第1版)

8月7日下午，一对老年夫妇带着小孙女在唐山市南湖景区游玩，老人突感不适，由老伴搀扶着来到警务站休息。值班民警拿出站内备的血压仪，贴心地为老人量了量血压。看到自己是高血压犯了，老人掏出随身携带的药物，服药后休息了一会儿，身体状况好转。老两口儿临走时，由衷地对警务站的服务点赞。

8月13日，一位热心群众在马路旁看到一个独自在路上行走的小女孩，便将其送到了唐山市公安局路北分局钓鱼台警务站。值班人员经过联系指挥中心，成功联系到了小女孩的父母。

8月14日上午，几位热心市民捡到一个装有身份证、房屋买卖合同、结婚证